

联 合 国



Distr.
GENERAL

A/34/86

S/13081

14 February 1979

CHINESE

ORIGINAL: SPANISH

大 会



安全理事会

大会

第三十四届会议

《加强国际安全宣言》的执行情况

安全理事会

第三十四年

一九七九年二月十三日

玻利维亚常驻联合国代表给秘书长的信

本年二月十四日就是一次征服战争已经过了一百年，使本来拥有400公里海岸线的玻利维亚完全被安第斯山包围。自此以后，玻利维亚一直遭受这次掠夺战争的严重后果，对玻利维亚的发展发生不良的影响。不幸玻利维亚至今尚未得到补偿。

根据联合国的宗旨——现在鼓舞国际社会伸张正义的原则，玻利维亚的内陆地位是极大的不公，并且是对和平共存的不挑战，虽然玻利维亚人民坚决致力于和平共存。

因此，在这个庄严肃穆的百年纪念日子里，玻利维亚政府代表民情，认为应当发出所附声明。由于我相信这份声明反映出我国回顾这件悲痛的历史事件的感想，所以请你将附件作为大会和安全理事会文件，在题为“加强国际安全宣言的执行情况”项目下分发。

大使

马里奥·罗隆·安纳亚（签名）

附 件

玻利维亚政府的声明

今天是美洲历史上一个悲伤日子的一百周年纪念。 一八七九年二月十四日，智利海军在没有事先宣战的情况下，侵入手无寸铁的玻利维亚安托法加斯塔港，因而展开了一场予谋已久的征服战争。 这次战争导致玻利维亚丧失了所有十五万八千平方公里的沿海领土以及安托法加斯塔、梅希略内斯、科比哈和特科皮拉港。

玻利维亚对于这个领土的权利是无可争议的，单是该国一八三三年以前所颁布的政治宪章，就已明白地证明智利完全承认玻利维亚的权利，该政治宪章清楚地说明，智利的领土是“从合恩角到阿塔卡马沙漠”。 所有的当代地图也都证明了这个事实。

玻利维亚独立时，其疆界正如“一八一〇年实际占领地保有权原则”的规定，一直延展到南纬27度。 在智利扩张主义的压力下，根据一八六六年的条约它被迫放弃三个纬度以上的一部分沿海领土。 两国签署批准的若干疆界条约也证实了玻利维亚的海洋主权，包括一八七四年条约规定南纬24度是永久不变的疆界。

由于在玻利维亚区域和秘鲁南部区域发现鸟粪、硝石、铜、银和其他自然资源，引起了那些同南美洲以外利益集团相勾结的智利寡头独裁政权的垂涎，导致了日后的侵略。 玻利维亚和秘鲁在面对着这种威胁的情况下，纯粹为了自卫而缔结了一八七三年的共同防御条约。

虽然玻利维亚采取了和平与和解的态度，但智利却不为所动，早已拟订好侵略的计划。

刚好在一个世纪以前，智利出兵占领了安托法加斯塔，于是爆发了太平洋战争。 智利对两个装备不足的对手采取军事行动，终于占领了玻利维亚的整个海岸地区和秘鲁的广阔腹地，并且攻陷了利马。

侵略者把一八八三年的安康条约强加于秘鲁，并于一八八四年将休战协定强加于玻利维亚。休战协定规定玻利维亚必须让智利继续占领它的沿海领土，直到一个“标志着稳固和持久的和平”的边界条约签订为止。

一九〇四年十月二十日，面对着智利采取敌对行动的威胁，玻利维亚只好允诺签订名不付实的“和平—友好和正义”条约。

为了揭发智利发动太平洋战争的目的，也许可以援引一九〇〇年八月十三日智利全权公使阿伯拉罕·柯尼希给玻利维亚政府的照会内的如下一句话：“我们由于胜利而取得种种权利，胜利是各国的最高法律；我们早就知道沿海地区非常富庶，价值连城。正因为这块领土有价值我们才占领这块领土；如果它没有价值，占领它便没有什么好处”。

柯尼希先生的意见很对。玻利维亚沿海岸的财富奠定了智利经济发展的基础。在整个二十世纪，这个地区的硝石和铜矿一直是它的主要输出口。

今天，智利依靠着位于原属玻利维亚领土的丘基卡马塔的庞大铜矿，才成为世界第二个铜生产国和第一个铜输出国，它的蕴藏量约占全世界的百分之四十。

以上所述就是玻利维亚丧失其通往太平洋的出海通道的简史，这个情势一百年来使它无法自由地、独立自主地通往这条广阔的海上通道，阻挠了它的经济和社会发展。

整个南北美洲和世界公众舆论都承认玻利维亚在其无数声明和宣言中正义呼声的合理性，因此，玻利维亚在这种道义支持下重申其坚定不移的决心，想要遵照国际关系所必须遵循的正义与和平精神，收复其通往海洋的通道。

玻利维亚现在和今后都绝不放弃收复其通往海洋的通道的重要权利。
